

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CENTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre. Anuncios a precios convencionales. Comunicados, a UNA PESETA línea. Número suelto 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, número, 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

OCULISTA PÉREDA Muro de la Penitencia, 18, en tresuero. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales Lauro Ibáñez, hijo y sucesor de D. Pedro, ofrece para esta temporada una abundante colección, garantizando todas sus variedades.

Para VENDER Estacas injertables Mourvedre 1202, Aramon Ganzin número 9, Riparia x Rupestris núm. 3309, Barbados Lot. Precios módicos. Marcial Ombrás, propietario. Figueras (Gerona)

Clinica de operaciones Enfermedades especiales de la mujer. Doctores Múgica y Ramírez, San Blas, 28. 2º. Horas de consulta de 12 a 1 y 2 a 5.

FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.

Máquinas de injertar Las máquinas de injertar más perfectas son las de Roy que llevan la marca

G. PEPIN FILS AINÉ Burdeos (Francia) Exlgresita marca sobre todas las máquinas Desconfiar de imitaciones DE VENTA: En todas las buenas ferreterías y casa de D. Adolfo Herrarte-Haro VENTA AL POR MAYOR:

Vda. y sobrino de Antonio Delmas Cortes, 555, 1º Barcelona Venta al por mayor de Rafia

Aviso al público HA LLEGADO a esta ciudad el reputado dentista de Bilbao, don Juan Garaita. Dentadura con la más perfecta sin paladar, las más modernas conocidas.

Cal Hidráulica de Zumaya legítima, fresca y barata JOAQUÍN REDÓN.-LOGROÑO

El primer deber El primer deber de los Gobiernos está completamente desatendido en España.

Consiste en procurar que la vida no sea cara, atendiendo con sabias disposiciones a satisfacer a todo trance esa apremiante necesidad.

No se comprende en Inglaterra, nuestra aliada, la torpe manera de vivir en España.

Cargar con exceso, sujetándolos al pago de crecidos impuestos los artículos alimenticios, mientras se observan las mayores complacencias y tolerancias respecto al lujo, mientras una gran parte de la riqueza imponible continúa oculta, es tan absurdo, informe, inicuo y disparatado, que difícilmente se concibe porque establece de antiguo una manera perversa de vivir a espaldas de las leyes divinas y naturales.

Constituye el primer deber político y social de satisfacer la vida, todas las necesidades posibles en nuestra patria, todos los abusos echan raíces y todas las injusticias se erigen en sistema.

No ha muchos días, hablando en Gijón, con un periodista de aquella zona de una de nuestras regiones lleva por apellido, decíame que el primer problema que se plantea es abaratar la vida. Lo mismo que Costa en Zaragoza.

EL SEÑOR DON ANGEL MARTINEZ INIGUEZ Farmacéutico municipal falleció ayer, a los 41 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Dolores Martínez y González Zaporta, sus hijos Angel y Angeles, madre, padres políticos, hermanos, hermanas políticos, tios, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila de defunción, se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a los actos piadosos que han de celebrarse por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Logroño, 24 de febrero de 1906. Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las tres de la tarde. Iglesia parroquial, Santiago el Real. Casa mortuoria, Mercado, número 21. Misa de Réquiem, el lunes, a las nueve de la mañana. El duelo se da por despedido. En atención al dolor que sufre, la familia no recibe en este día.

Y le contestamos que esto lo habíamos dicho aquí hasta saciedad. Porque el hambre no está únicamente en los que no comen nada y andan a caza de un pedazo de pan por lo espantoso de su miseria. Sufren también las consecuencias y los estragos del hambre los que por causa de la excesiva carestía de los víveres se nutren mal, no satisfacen las necesidades de la vida y con la anemia contraen esa espantosa debilidad que lleva a la consunción y la muerte, y que como mal que alcanza a muchos, contribuye a la postulación y degeneración de la raza. La cuestión de las subsistencias; el deber de abaratar la vida; la suprema necesidad de combatir la carestía, debida en muchos casos al agio; a punibles manejos; a intrigas de intermediarios que engañan al productor y roban al consumidor, al que se explota villanamente, y cumplido ese deber de abaratar la vida, hubiera sido más fácil combatir la miseria en Andalucía y otras regiones de España. ¿Hay nada más importante que esto? En realidad no. Y sin embargo, aquí es mirada con bárbara indiferencia. A. F. G.

SECCION DE HARO

HARO La escuela de injertadores

El sábado dará por terminadas sus tareas este Centro, que ha tenido en el tiempo que ha estado abierto una asistencia media de 50 alumnos. Es el segundo año que la Junta de Fomento organiza esta enseñanza. Sin ruidos ni bombos la Escuela ha hecho su labor, cuyos resultados beneficiosos para los obreros y para los propietarios vitícolas se recogerán más tarde aun por los mismos que vieron con indiferencia su funcionamiento.

Hoy, en la clase de la noche, que será la última, los señores ingenieros de la Enología pulsan, mediante el examen de los trabajos realizados a su vista, el grado de instrucción de los alumnos.

Los mejor instruidos en la práctica de los injertos, los más aplicados, como el año anterior obtendrán sus premios, como natural recompensa a sus buenos despos de aprender cosas nuevas, las cuales, sabidas, les ponen en condiciones de aumentar sus salarios y de ser útiles en mayor esfera a sus conceninos.

Estos premios se repartirán el sábado, como acto final del curso. Eso hemos oído, y aunque oficialmente no hemos podido comprobar la noticia, así creemos que se hará; porque la época es bastante avanzada y es hora también de que los organizadores del Centro, los que han aprehido a diario con la carga de la dirección, asistiendo constantemente a las clases, ya que no hayan tenido relevo, que se quiten por este año ese peso de encima.

Noticias

En el recurso de alzada interpuesto por el maestro titular don Cecilio Ayuela contra un acuerdo del Ayuntamiento de fecha 19 de agosto, el señor gobernador civil ha dispuesto, según oficio que se ha comunicado a los interesados, dejar sin efecto el acuerdo municipal y que el recurrente ocupe la misma habitación construida en el local del Paso, con lo cual, dice, se conseguirá que todos los maestros tengan habitación en el edificio de sus respectivas escuelas.

Esa providencia de la autoridad superior pone término a la vía administrativa, y por tanto, contra ella no cabe otro recurso que el contencioso provincial, para entablar el cual se concede a las partes el término de tres meses.

Ayer se presentó en la plaza una cuadrilla de peones campesinos que suponiendo que todavía las viñas de la Rioja producían en abundancia sus ricos vinos, venían en busca de ajuste para la temporada de cavas.

Pero bien pronto vieron que para la labor que hay que levantar aun sobran, desgraciadamente, brazos en casa, y en el primer tren salieron para Bilbao. Dió a luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro amigo don Francisco Paternina. El recién nacido quedó en perfecto estado de salud; pero no así la madre,

que a consecuencia del parto ha visto comprometida su existencia, continuando hoy la gravedad de la dolencia, temiéndose un funesto desenlace. Quiera el cielo que no se confirmen tan tristes augurios. A la conducción del cadáver de nuestro estimado amigo don Romualdo Gibaja, ha asistido numerosa y selecta concurrencia, prueba inequívoca de las simpatías de que gozó en vida el finado y la consideración en que se tiene a su apreciable familia. Un joven reincente en el uso de armas prohibidas, fué detenido anoche en la cárcel por orden del señor alcalde. El domingo próximo, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta para el suministro de pan y carne a la Cocina Económica. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

El día 4 del próximo mes de marzo aparecerá en ésta el primer número de El Haro de Haro, periódico consagrado a la defensa de los intereses morales y materiales de la localidad. Se propone publicar en forma de folletín la historia de Haro, escrita por don Domingo Hergueta. Lo dirigirá el teniente alcalde don Emilio Sáenz-López. 23 de febrero.

ANGUCIANA Bautizo de rumbo

Ayer, 21, a las cuatro de la tarde y en la parroquia de esta villa, se administró el sacramento del Bautismo, imponiéndole los nombres de Eliseo Saturnino, a un hijo de nuestro buen amigo don Roque Mendoza González y doña Aniana Terán, siendo padrinos de pila don Ramón Izquierdo y su esposa doña Margarita Breda. Por ausencia accidental del digno párroco, actuó el presbítero don Casimiro Iglesias, capellán municipal, asistiendo nutrido público, y particularmente gente menuda. La madrina y demás señoras regaron la calle de almen-dras y pilongas. Acto seguido se sirvió un rico y abundante refresco, sobrasaliendo los exquisitos licores y habanos de la mejor clase. Por la noche se sirvió una abundante cena, compuesta de sabrosos platos condimentados por la hábil mano de doña Santos Isasi, de Chihuri, y dos clases de vinos archisuperiores de los renombrados cosecheros de San Vicente de la Sonsierra don Francisco Alvarez y don Saturnino Velandía.

Se sentaron a la mesa el padre, abuelos y tíos del recién nacido, entre ellos la señorita Ejegeciaca y Julio Mendoza, cabo de artillería de plaza del castillo de Isabel II, en la isla de Mahón; la joven y encantadora viuda de San Vicente doña Cesárea López, doña Victoria Tobalina, doña Florentina Rivera y don Fidel Fernández, activo administrador de Correos de la estafeta de San Vicente, el padrino y otros.

La cena fué un derroche de alegría, pero se aumentó más, si cabe, a los postres, presentándose con guitarras y bandurrias don Severo García, don José Balujera, don Benito Rioja y Emeterio Alonso, en unión de los humorísticos amigos don Ramón Arres y don Pedro Sagredo, del comercio de Vitoria. Hubo brindis, cantares y oportunistas ocurrencias, terminando con baile, canto, declamación, ejercicios gimnásticos y de equilibrio, ejecutados por el señor Sagredo, y el derroche de dulces, licores y ricos cigarrillos habanos, terminando todo a las dos de la madrugada. Felicidades para todos y la más completa enhorabuena para los padres. 22 de febrero.

Los Tribunales de Justicia y los tribunales de honor

El axioma «todos los hombres son buenos mientras no se les acredite que son malos», tratándose de la represión de los delitos, es rigurosamente exacto. A nadie se le puede imponer pena sin probarle el delito. Este mismo axioma, tratándose de las relaciones sociales, aun cuando se acepta en teoría, no se practica por ninguna persona prudente. Al que elije un sirviente ó un procurador no le basta el axioma; pide antecedentes. Tratándose de funcionarios públicos

es evidentemente falso. Está en la conciencia de todo el mundo, que si bien la mayor parte de los funcionarios son buenos, hay algunos que son malos. Y partiendo de esta limitación al axioma, muchos organismos de la administración, en general, celosos de su prestigio y buen nombre, desconfiando de la eficacia de la responsabilidad establecida por las leyes, han adoptado el medio eficaz de los tribunales de honor. En estos tribunales formados por individuos del mismo Cuerpo, donde ya no cabe la influencia del arcadio y des-acreditado espíritu de clase, se juzga con toda imparcialidad a los individuos sometidos a su fallo. De esta manera y expulsando de los Cuerpos a los que no se juzgan acreedores a figurar en él por su ignorancia, por su inmoralidad ó por su conducta, se obtiene fácilmente una selección que redunde en prestigio del organismo en general y de sus individuos en particular. Siendo los Tribunales de Justicia la salvaguardia de todos los derechos de ciudadanos, es preciso que por todos los medios posibles se les rodee de todo el prestigio necesario para que inspiren la confianza absoluta de que el que recurra a ellas obtendrá pronta y justa reparación. Para conseguirlo, y dado que la responsabilidad judicial es música celestial en do sostenido mayor, es indudable que producirían positivos y magníficos resultados los tribunales de honor, en donde despojados del espíritu de clase, los mismos jueces y magistrados prestigiosos, instruidos, honrados y justicieros, juzgarán a los desacreditados, ignorantes, bribones ó prevaricadores y los expulsarán como indignos de pertenecer a las respetabilísimas clases de la judicatura y magistratura. Mientras esto no se haga, unos cuantos, que afortunadamente no serán muchos, rebajan con perjuicio de los mas el prestigio de la clase a que pertenecen.

Convencido el ejército de que por el sistema de ocultación por espíritu de cuerpo, lejos de desarraigar el mal se ironsdeaba al amparo de la impunidad, cambió el sistema y optó por el de los tribunales de honor. Desde entonces expulsa de los Cuerpos al individuo que sus mismos compañeros consideran indigno de vestir el pomoso uniforme militar, por sus vicios, defectos ó conducta impropia del cargo; que desempeña y el decoro y prestigio del ejército han llegado a su más alto grado. Hagan esto los jueces y magistrados y la misma causa producirá los mismos efectos. P. G.

SECCION DE ALFARO

ALFARO Sobre un incidente

El lunes, después de la sesión municipal, se produjo un vivo incidente entre los concejales señores Octavio de Toledo y Arrechea, por creer el primero eran ofensivos a su persona los cargos que el segundo le había dirigido en el curso de la discusión. Lejos de nuestro ánimo el trasladar a estas columnas la escena desarrollada en el salón de sesiones, y como consecuencia no es nuestro deseo herir susceptibilidades, sino que al tratar de este asunto nos permitiremos hacer unas observaciones para lo sucesivo. Creemos que todo cuanto se relacione con la buena marcha de la administración municipal, debe ventilarse desde los escaños del Municipio, discutiendo ampliamente. Si algún concejal dirige a otros cargos, el aludido debe, ante todo, demostrar lo injusto de la acusación, aportando todos cuantos datos estén a su alcance. Si en los cargos hay alguna calumnia, una vez demostrada que lo es, se le puede obligar a la rectificación, haciendo constar ésta en acta, y en caso de injurias graves denunciar el hecho a los tribunales. Esto es lo que debe hacerse en nuestra opinión, sin acudir a violencias, que originan cierta clase de comentarios que a todo trance deben evitarse. Creemos, para final, que el decoro y la dignidad juntos deben de presidir los

Noticias

Se encuentra enfermo el factor de la estación del ferrocarril don Victoriano Ortega. Desearnos su pronto alivio. Mañana 24, es el último día que en esta ciudad se cobra la contribución correspondiente al primer trimestre del año actual. Después, hasta fin de mes, puede hacerse en Calahorra. Para mañana, sábado, y hora de las once, está convocado el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para proceder al sorteo de vocales asociados que, en unión de aquél, han de constituir la Junta municipal para el año actual. Este año el elemento joven va a poder danzar de lo lindo en los días de Carnaval. Además de que en las tres tardes tocará en la plaza la banda municipal, en el Circulo de «La Amistad» habrá bailes todas las noches, y en el «Casino de Alfaro» y Casino la «Unión» los días 25 y 27. Salieron para Zaragoza y Borja, respectivamente, después de haber cumplido la triste misión que les trajo, don Francisco Pascual de Quinto, don José María Gorria y don Manuel Lambea. Del mismo punto regresó la simpática y popular cantante Agustina León. Llegó de Ferriola don Francisco Loitegui. 23 de febrero.

EL AIRE LIBRE

Hace pocos días reproducíamos la noticia de las sorprendentes curas de la pulmonía que se están llevando a efecto en Nuevo York, teniendo a los enfermos al aire libre y al frío. Un médico de Santander pone a la noticia los siguientes comentarios: Parece que esto corrobora el sistema que vengo empleando en mi casa, la ventilación constante de las habitaciones por medio de corrientes en las capas superiores; y como el departamento que habito no es de mi propiedad, solo la he podido establecer cortando una tira horizontal de cinco centímetros en los cristales más altos de los siete balcones que tiene, pero evitando hasta con burletes las corrientes bajas, a la altura de las personas ó algo más. Y continuamos libres de constipados las siete personas que hoy la habitamos, no obstante el temporal frío que acabamos de pasar. Neurasténico yo por herencia y por ambas ramas—contando por la materna hasta con los catalepticos y por la paterna con histéricos—tras de mucho padecer y medicarme por los dos sistemas conocidos, sin el menor resultado, pude, a fuerza de observaciones constantes y de pruebas continuas, deducir que mi sistema nervioso se trastorna: 1º En todo local, por grande que sea, en que el aire no se renueva constantemente por una entrada y otra salida, me da la palpitación de corazón, que no se quita hasta tanto que, despojado de parte de la ropa, me expongo a una corriente de aire fresco. Este hecho me ha repetido, con el mismo resultado, al nivel del mar y a más de 2.000 metros de altura. 2º La ropa interior de lana y algodón que priva la respiración cutánea, me produce ataques asmáticos é insuficiencia valvular aparente, y sólo la de hilo fino me es cómoda y no me trastorna. 3º La ropa exterior de tejido cruzado ó flojo que cierra el tejido, hace lo mismo, y 4º La posición de la cama. Sólo con la cabecera bien colocada al Oriente encuentro descanso, pues en cualquier otro rumbo sufro y no descanso y al día siguiente estoy enteramente trastornado. Varias personas de mi familia que son neurasténicas, han tenido alivio en sus padecimientos, aplicando estos principios. Yo creo que bien se puede deducir de estos hechos apuntados que el organismo humano necesita del aire, pero renovado constantemente, y que en el momento que quede estancado sufre alteraciones, que son nocivas, y cada uno sentirá sus efectos, según el grado de sensibilidad que tenga, y por lo tanto, el

principal cuidado de las autoridades es imponer un sistema de ventilación en todas las casas, como la más urgente, más apremiante y más ineludible necesidad para el bien de la humanidad.

FOLLETÓN * * * * * LAS MÁSCARAS ROJAS * * * * * Véase en cuarta plana

La feria de ganados

El día de ayer no fué muy bonancible para la marcha regular y progresiva de la feria; por la mañana hubo abundantes chubascos de nieve granizada, haciendo a ratos imposible la estancia en el ferrial. Por la tarde, aunque lució el sol, reinaba un cefirillo Norte que cortaba la cara, obligando a retirarse a los espectadores é impidiendo que acudieran otros muchos curiosos que dan animación y vida a esta clase de concursos. Sólo permanecieron en el ferrial aquellos que por sus negocios tenían absoluta necesidad. El día, sin embargo, no fué perdido para todos; pues fueron abundantes las transacciones que se verificaron, y en número extraordinario las pruebas, carreras, visitas, tanteo de precio y cuantos preliminares preceden a la compra-venta de ganado. Si el tiempo abona, hoy y mañana serán los días de mayor concurrencia.

SECCION DE ARNEO

MUNILLA Muy bien

El jueves se celebraron en esta iglesia de San Miguel con toda solemnidad honras fúnebres por el alma de la que en vida se llamó doña Simona Martínez, costeadas y presididas por este Ayuntamiento, como recordación a los muchos favores que la debemos, además de las frecuentes limosnas que enviaba para los desheredados de la fortuna, demostrándose una vez más que este pueblo sabe ser agradecido. En marcha Estos industriales están preparando los mostruarios para empezar la campaña, que resultará deficiente, si es verdad cuando se viene diciendo de hambre por Andalucía y necesidades por el Norte. Dios nos coja confesados, no le llega a uno la camisa al cuerpo con tan espeluznantes noticias, pero confiamos en el amigo Gasset, si cae en la cuenta que también por aquí hay muchos andaluces. Bien nos pareció a todos el envío de millones a la tierra de María Santísima; pero cuide el ministro de hacer igual milagro con los obreros de las demás provincias, que también tienen mucha necesidad y son espeluznados. De todas maneras saldremos a probar fortuna, y si ésta nos favorece, obreros y patronos nos reiremos de la Conferencia de Algeciras, del pleito de las jurisdicciones y de las bombas catalanas que tanta guerra dan a nuestros políticos, teniendo a los contribuyentes sin cuidado. Menos mal Disfrutamos de temperatura agradable y sin embargo de la crudeza de estos últimos meses, hay peste de salud, dándose el caso de no haber ocurrido ninguna defunción en esta villa desde el día 3 de enero. Hoy, después de penosa enfermedad, se encuentra en la agonía el maestro cantero y contratista de obras don Tomás Marzana, esperando un breve y fatal desenlace.—G. 23 de febrero.

AUDIENCIA

El crimen de la calle de Herrerías

El día de autos En las primeras horas de la noche del 14 de mayo último, medio Logroño estaba en continuo movimiento. Los vecinos iban y venían, y al encontrarse, decían unos a otros: «en la calle de Herrerías hay un hombre cosido a puñaladas.» Y en efecto, junto a la taberna que en el número 10 de la citada calle tiene establecido Moisés Gorosábel yacía el cuerpo de Leandro Apizaco Hervias, con nada menos que dieciséis heridas, de las cuales tres eran mortales de necesidad. Allí en la esquina de la calle de Juan Lobo, el sereno del distrito Clemente Palacios detenía a dos hombres que trataban de huir, uno de los cuales había dejado un cuchillo en una reja de la citada calle. No había duda, aquella era el arma homicida y aquellos los que habían arrebatado la vida a un semejante suyo. Lo mismo que con carbón y azufre se pone la pólvora, con una guitarra, un palo, un cuchillo y añadiendo un poco vino, se había cometido un delito. Martín Trevijano Sáenz y Nicolás Aréjula Sáenz, ambos casados, eran los detenidos y contra ellos se dirigían los anatemas de criminales. Estos comparecieron ayer ante el tribunal del Jurado para responder de su delito. La vista El juicio comenzó a las diez y media de la mañana. La sala, incapaz de contener el público que quiere presenciario. En el banco de la acusación se sienta el teniente fiscal señor Campos; en el de las defensas, los abogados señores Mendí y Crespo; patrocinador el primero de Martín Trevijano, y el segundo de Nicolás Aréjula. El representante de la acción pública, en su escrito de calificación provisional, acusa a ambos procesados como autores del delito de homicidio, estimando además en contra de Nicolás la agravante de reincidencia. Las partes defensoras solicitaron la absolución de sus patrocinados, por estimar que Martín Trevijano no era autor

NO MAS VELLO

Las SEÑORAS que tengan vello o pelo en la cara o en cualquier parte del cuerpo, pueden destruirlo empleando el DEPILATORIO POLVOS COSMETICOS DE FRANCH. No irrita el cutis. Es el más económico. 23 años de éxito. No tiene rival. Precio 2'50 pesetas bote. Se remite por correo certificado. No tiene costo postal. 3'50 en sellos. HORRELLI farmacéutico ASALTO, 52, BARCELONA. De venta en todas las droguerías, perfumerías y farmacias.

BIOFORINA LÍQUIDA DE CÁRCAMO.-BUENOS AIRES



Premiada con la Gran Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene de Buenos Aires, con certificaciones de las principales eminencias médicas de la República Argentina, y con patente por 20 años y marca registrada número 10.825, en España.

La Bioforina Líquida de Cárcamo es el más poderoso e inmediato de todos los medicamentos tónicos y reconstituyentes conocidos. Es el verdadero regenerador de la vida, indispensable en toda convalecencia; con él se combaten con éxito seguro el raquitismo, la impotencia, la anemia, irregularidades en la mujer, neurastenia, y todas las enfermedades producidas por debilidad. Vigoriza el cerebro, alimenta los nervios, aumenta el apetito, regulariza la asimilación y duplica el número de los glóbulos rojos de la sangre.

Entre la copia de las dos fotografías hay solamente un intervalo de 30 días.

La Plata, mayo 12 de 1903.—Certifico que el joven Manuel Mira no ha tomado otro medicamento mas que la Bioforina Líquida de Cárcamo, en el intervalo de las dos fotografías.—Firmado: Doctor José M. Goni, médico director de la sala de primeros auxilios.

Unicos concesionarios para España: VICENTE FERRER y COMP.ª—BARCELONA.—De venta en las principales farmacias.—Depósito general y venta por mayor: CÁRCAMO—CENICERO (Logroño). De donde se mandarán gratuitamente carnets con el número de vales que quieran los médicos que deseen comprobar su eficacia, ó hacer la caridad en sus enfermos pobres, pudiendo adquirir los frascos en los puntos de venta.



ESPECIALISTA P. RAMON

Honorificado por las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

Curación radical de las HERNIAS (quebraduras), relajaciones, desensos del vientro ó de la matriz, dolores lumbago-abdominales y abultamiento del vientro; especialidades patentadas con cinco Reales privilegios de invención y dos marcas de fábrica, y aprobadas con honorarios dictámenes, por las Reales Academias de Medicina y Cirugía de España y extranjero.—La casa Ramon, con sus éxitos de adelanto nacional desconocido, y en el corriente año ha añadido un bloque más a pedestal de su nombre, facilidades y garantías de éxito de que hasta hoy carecían los pacientes. Tendrán conocimiento de esta elevada acción quienes lean el libro Tratamiento de éxito seguro sin intervenciones quirúrgicas que recibirán sin gasto alguno cuantos lo soliciten. Carmen, 58. 1.ª, BARCELONA.



DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato ¡Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer!

¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTÍA ?
Consulta por el inventor D. Heliodoro Lillo Rambla de Canaletas, 13.—Barcelona DE 3 Á 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 Á 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS

HAMBURG AMERICA

LINIB
Vapores correos
á Cuba y México

El Prinz August saldrá de Bilbao el 14 de marzo próximo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Veracruz y Tampico.
Precios.—Habana..... 195
Veracruz..... 212'50

COMPANÍA HAMBURGUESA

SUDAMERICANA
VAPORES CORREOS
á Montevideo y Buenos Aires

El Santa Rita saldrá de Bilbao el 14 de marzo, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Estos vapores, dotados de toda clase de adelantos modernos, son los únicos que salen de Bilbao para los indicados puertos y garantizan un servicio fijo y directo sin escalas en ningún puerto intermedio. Los pasajeros de tercera obtienen un trato esmerado y excelente, comen á la española y son servidos por camareros y camareras españolas. Los cocineros son embarcados en Bilbao y condimentan al estilo de España, lo cual constituye una ventaja para el pasajero, que no cambia de alimentación. Se sirven tres comidas al día. Los salones dormitorios son ventilados y espaciosos y llevan instalaciones de luz eléctrica y baños para mayor comodidad del pasajero.

Para informes, dirigirse á los únicos agentes para carga y pasajeros, Edmundo Couto y Compañía, Bailén, 3, BILBAO.

Sub-agente en Logroño, D. Ubaldio González Díaz, Bretón de los Herreros

NOTA.—Es indispensable que los pasajeros se presenten en la Agencia de los señores Edmundo Couto y Compañía, Bailén, número 3, Bilbao, para legalizar el embarque, con tres días de anticipación.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

SERVICIO de VAPORES

Para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires, los días 13 y 23 de cada mes. Precio, 150 francos.

Dos salidas mensuales para Chile, á precios reducidos.

Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria

Don Rufino Gallo
Cours de Toulouse, 113 bis, Burdeos (Francia)

EN LA MUY ACREDITADA Y ANTIGUA RELOJERÍA DE ANGEL BARRUSO

Mercado, 35, Logroño

Veintisiete años de práctica, habiendo desempeñado los primeros puestos en varias de las principales de España son una gran garantía para el público.

Esta casa ofrece y cumple, como así lo tiene demostrado siempre un año de GARANTÍA VERDAD tanto en los trabajos que se le confien como en los relojes nuevos Se colocan y arreglan Relojes de torre

IMPRESA DE LA RIOJA

CALLE DE SAGASTA, 25
LOGROÑO

Dotado este establecimiento de todos los elementos con que cuenta hoy el arte tipográfico y de materiales y maquinaria modernos, así como de personal idóneo, se confeccionan en él toda clase de trabajos con tanta prontitud, esmero y economía, como puedan ofrecer las casas de mayor producción de España.

A LOS BRACEROS DEL CAMPO

Todo el que quiera trasladarse á la República del Brasil, (Provincia de San Pablo), con viaje pagado y alimentación desde el punto de embarque hasta encontrar trabajo en aquella República, sin tener que devolver nada, y siendo gratis los trabajos del Agente, sin que por ningún concepto se le obligue á ninguna devolución, dirijase remitiendo dos sellos para la contestación al Agente de Cintruénigo (Navarra), D. Agapito Rincón.

Venta de maderas del país

Cabrios hasta 30 pies, á 8 céntimos pie, y en adelante, á 9 céntimos, con 3 pulgadas en punta; y fuertes con 4 pulgadas en punta hasta 20 pies á 11 céntimos; en adelante, á 12 céntimos.

Por wagon completo, se rebaja un céntimo en cada pie.

Propietario, Melitón Pecina
San Millán de Valdegovia
Imprenta y librería de LA RIOJA

BALSAMO NEURALGINE

GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
Reumatismo, neuralgia, guta, contusiones, s-bañones, etc.
37 años de éxito en Inglaterra y Estado Unidos

La Neuralgine cura las dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronta alivio ó curación rápida.

La Neuralgine es un bálsamo á favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra al día de hoy puede inmediatamente tener una prueba por costosa y positiva de sus virtudes.

Depositarios: Vía de hijas de P. Gómez (Droguería).
De venta en las principales farmacias y droguerías VA POR CORREO

COLONIAL

CAFÉS
CHOCOLATES

MAYORÍA MADRID

LAS MÁSCARAS ROJAS

POB
PONSON DU TERRAIL

arresto? Sin duda la habrán detenido asesinado tal vez... ¡muerta! ¡muerta! ¡también ella!

El ruido de una llave hizo estremecer al caballero y la arrancó de su dolorosa postración.

Abrióse la puerta de su calabozo, y penetró en él un hombre, precedido de la indecisa claridad de una linterna.

Era el carcelero.

De repente se acordó el caballero de las misteriosas palabras que aquel hombre había murmurado en su oído mientras se hallaba en el patio.

El carcelero jamás entraba en su calabozo á semejante hora; de modo que esa visita inesperada fué para el caballero, lo que es la súbita luz de un faro para el marino perdido en un mar tempestuoso y sembrado de escollos.

El carcelero había aplicado por un instante un dedo sobre sus labios, y lanzado en un rincón un paquete de ropa que llevaba debajo del brazo.

Todo esto impresionó de tal manera al caballero, que sus lágrimas cesaron de correr y miró al carcelero con viva curiosidad.

—¿Vienes á salvarme?—le preguntó.

El carcelero era un hombre regordete, de mediana edad, con el rostro oculto bajo una espesa barba negra y la frente oculta también bajo un gorro rojo.

Aquel hombre era taciturno, brutal, parecía muy exaltado contra los aristócratas, y se alababa de haber asistido tan de cerca á la ejecución de Luis Capeto, que un chorro de sangre había ido á herirle en el rostro.

Cerró tras sí la puerta del calabozo, y colocó en el suelo su linterna.

—¿Vienes á salvarme?—repitió el caballero.

—Ciudadano,—contestó el carcelero,—tan cierto como que me llamo José Nicolás Santeuil, y como que soy un hombre honrado, te juro que jamás he faltado á mi deber ni por oro ni por dinero, favoreciendo la evasión de un detenido.

—¿Qué vienes, pues, á hacer aquí?—Estoy encargado de una misión párra ti.

—¿Por quién?—Por gentes que por tí se interesan.

—¿Y no por ella?—preguntó el caballero que pensó con amargura en la hermosa señorita de Verinières.

—Por tí y por aquellos á quienes tú amas.

—¿Quienes son esas personas?—No puedo nombrártelas.

—¿Ah!—dijo con tono indiferente el caballero.—¿Y qué quieres de mí?—Estoy encargado de exigirte un juramento.

—¿Cuál?—El de volver conmigo á tu calabozo antes de que amanezca.

—¿De modo que quieres hacerme salir de aquí?—Tengo orden de conducirte á cierto sitio, á un paraje donde tal vez podrás tratar de tu libertad y de la de la mujer á quien amas. Pero sólo consentiré en hacerlo á condición de que tú me hagas el juramento de que volverás aquí conmigo.

Esta singular proposición abismó al caballero en una especie de estupor.

—Estamos á media noche, ciudadano,—dijo el carcelero,—amanece á las cinco, porque estamos en el mes de marzo, y es hora de que te decidas.

—Pues bien,—contestó el señor de Rochemause.

Siendo el juramento más sagrado para un noble su palabra de honor, te doy la mía, ciudadano, de que no te dejaré y de que volveré aquí contigo cuando tú quieras.

—Está bien; venid, pues.

El carcelero desenvolvió el paquete de ropa y prosiguió:

—Tomad, ahí tenéis un uniforme de municipal, ponéroslo; con él se abrirán todas las puertas ante nosotros, y los centinelas nos dejarán libre el paso.

El caballero cambió de traje en un abrir y cerrar de ojos, y se cubrió con el tricorneo que el carcelero conservaba aún debajo del brazo.

Después púsose un sable en bandolera y procuró darse, lo más rápidamente posible, el aspecto de municipal.

El carcelero le hizo salir del calabozo que daba á un corredor á cuyo extremo había un centinela.

Mostrósele el caballero tocándole con el codo, y el otro le dijo:

—No hay cuidado, es de los nuestros.

Y al pasar por delante del centinela, pronunció á media voz estas palabras:

—Antifaces rojos.

Hízose á un lado el centinela y ellos prosiguieron su camino.

Desde aquel momento, ya nadie se fijó en el fingido municipal que, siempre guiado por Santeuil, provisto de su manojó de llaves, llegó hasta la portezuela que daba al malecón.

Una de esas densas nieblas que consiguieron llevar el invierno, subía desde el río hasta los techos de las casas que festoneaba de una manera muy singular.

—¿A dónde vamos?—preguntó el señor de Rauchemaure.

—Al otro lado del río.

Subieron por la orilla hasta el Puente Nuevo, lo atravesaron, y enfilaron la calle del Roule, que en aquel entonces descendía hasta la punta Saint-Eustache.

La niebla era tan densa, que no se veía á tres pasos de distancia.

—Esta sí que es una verdadera noche de aventuras,—dijo Santeuil.

El caballero hasta entonces silencioso, le dijo bruscamente:

—Puesto que sirves á personas que se llaman amigas mías, no te negarás á proporcionarme un dato.

—Según sea él.

—¿A dónde han llevado á los tres prisioneros que han sido enviados al banquillo del tribunal revolucionario?—Han sido juzgados á las seis de la tarde.

—¿Ah!—suspiró el caballero estremeciéndose.

—Naturalmente,—repuso Santeuil.

—Pero,—¿y luego?—murmuró con angustia el joven.

—Les han vuelto á llevar á la Conserjería.

El caballero respiró.

—Ella también, ¿verdad?—También ella. Hay que ejecutarles mañana, á las dos.

El señor de Rochemause sintió que toda la sangre le aflujó al corazón, mientras que un helado estremecimiento recorría sus venas.

—Pero,—continuó el carcelero,—todo depende de tí, ciudadano.

—¿De mí?—Si aceptas las condiciones que te impondrán.

—¿Ah!—exclamó el joven con un arranque de generoso entusiasmo.—Que me pongan en su lugar, pero que viva ella.

El carcelero no contestó.

Habían andado deprisa y se hallaban á la entrada de la calle Montorgueil.

—Por aquí,—dijo el carcelero.—Penetraron en dicha calle, que significaba hasta la del Renard-Saint-Jean.

—Ahí Santeuil se detuvo y dijo:—Ahora, ciudadano, tengo que exigirte otro juramento.

—Hable.

—Puede ocurrir que no aceptes las condiciones que se te van á imponer. Si esto sucede, júrame que nada revelarás de cuanto hayas visto ni oído.

—Te lo juro, ciudadano.

El carcelero, siempre seguido por el señor de Rochemause, dió algunos pasos más, detúvose luego en medio de la calle del Renard, frente á una casa de mezquina apariencia, cuyas ventanas estaban cerradas todas y dió con regularidad tres golpes á la puerta.

Enfermedades del pecho

(Catarros crónicos y tuberculosis pulmonar)

Curación completa con las inyecciones de hétel (cinamato de sosa), de E. Martin.—De venta en las principales farmacias de Logroño y su provincia.—Exíjase el nombre en cada ampolla. CAJA DE 30 AMPOLLAS, 7'50 pesetas; ID. DE 12, 3'50 IDEM DE 6, 2 pesetas.

RAFAEL LEÓN

Práctico-agricultor

Representaciones de maquinaria, s-bnos simientes, vides americanas, plantas y árboles de todas clases.—San Blas, Droguería de la V.ª de Patrio Gómez.

Agencia de vapores fundada en 1867

Facilita pasajes para Montevideo y Buenos Aires, Chile y demás Américas.

A Chile, por cien francos en tercera clase. Mensajerías Marítimas de Burdeos, y sus precios, primeras y segundas de la tarifa general, terceras pesetas 240.

Cargadores Reunidos, con salidas 14 y 21 de cada mes pta. 206, en su única clase 3.ª Antes de tomar billete consultar don Andrés Zaldivar, Logroño.

Vides Americanas

Estacas injertables, estaquillas, s-bnos dos, injertos. Se dispone de personal técnico para las operaciones de injerto y preparación de viveros.

Rafael León.—Logroño

MALA REAL INGLESA

LINEA á CUBA

El 2 de Marzo saldrá de Bilbao para la Habana y 66 Marima 66 puertos de la Isla de Cuba el vapor correo

Las próximas salidas tendrán lugar los días 6 de Abril, 11 de Mayo, 15 de Junio, 20 de Julio y 24 de Agosto.

Los magníficos trasatlánticos de moderna construcción y dotados de todos los adelantos que sirven esta línea, llevan cocineros y camareros españoles para el mejor servicio de los pasajeros, quienes encontrarán en ellos además de todas las comodidades apetecibles el espléndido trato que tan justa fama ha dado á esta poderosa y antigua Compañía.

Para más informes dirigirse al único agente en Bilbao don Carlos de Maruri, Barroeta Aldamar, número 2.

NOTA. Los pasajeros deberan presentarse en la Agencia de don Carlos de Maruri con tres días de anticipación á la salida del buque, para legalizar su embarque y á fin de evitar abusos se les ruega no se fien de personas que se les acerquen á su llegada á las estaciones, si no presentan nombramiento de sub-agente expedido por esta Agencia.